

# 节约型园林建设在园林设计中应用探究

温高媛

天津顺驰新地置业有限公司 天津 300000

**【摘要】**：园林建设在国内历史上非常久远，从王侯贵胄到平民百姓，对园林都很推崇，这同样是造成园林在国内建筑中占据重要位置原因。然而，由于时代的快速发展，城市化的发展速度逐渐加快，园林占地面积逐渐增加，而产生的收益却很小，造成园林在城市规划当中处于尴尬位置，从环境净化方面来说无法与公园相比，从居住方面而言又比不过小区，其占地面积又很大，因此改善园林建设的呼声逐渐增加。而节约型的园林建设就是在此情况下所推出来的园林设计和改建方法，这种园林建设很大程度上加大了园林绿化作用，减少建设损耗，跟城镇化发展相吻合，也是将来园林发展中主要趋势。由此，本文专门从节约型的园林建设工作着手探究，探究这种类型园林建设在园林设计当中的运用对策。

**【关键词】**：节约型园林；设计；运用对策

现代生态环境保护工作逐渐引起社会各界的高度重视，同时也是社会发展当中的公共性问题之一。对生态环境进行保护，需要从各个方面入手，而生态节约型的园林建设就是其中之一。跟传统的园林建设工程进行对比，生态节约型的园林建设有非常显著的差异性，其最大优势则是生态型和节约性，能够更好将人和自然的和谐相处体现出来。通过目前生态节约型园林建设发展可以看出，只想建设工程已经获得一定成效，所以在后期建设当中需要不断加大对生态节约型园林建设。

## 1 阐述节约型园林有关理论

### 1.1 节约型园林景观

所谓的节约型园林景观则是在园林功能和景观要求的情况下。从环境保护和高效率的节能设计理念，运用最少的资金来创建出个最大化的生态、环境和社会效益，这样不仅可以对人们基本物质进行满足，而且还能实现其精神方面的需求，这样能够进一步促进人和自然和谐相处的园林景观类型。而这种类型的景观不仅仅是减少建设过程中的投资费用，降低园林景观建设质量，而是要把前期设计好的生态理论有效跟实际建设工作结合起来。这样能够建设出具有良好内部循环系统以及可持续发展的生态平衡，很大程度上能将后期管理资金投入减少。

### 1.2 可持续发展原理

#### 1.2.1 概述可持续发展

从可持续发展整个内涵进行阐述，除了能够促进当今社会和经济发展以外，而且还能对自然环境进行改善和保护，而且在实现当今发展需求的情况下，对后代并没有产生一些不利影响。这项发展原理，还包括了生态平衡以及经济社会公平公正发展这几个概念所组成的有机体。其实际内容当中生态的平衡，重要内容则是生态系统当中的完整和生物多样性等；经济的稳定发展重要内容就是经济不断增长和发

展，产生更多生产效益；对于社会公正而言，其重要内容就是社会公平稳定，并且具有包容性。这几个方面都相辅相成，如果将任何一方面忽略，都会对可持续发展战略造成影响，因此一定要从这几个方面共同发展，才能更好推动可持续发展的实施。

#### 1.2.2 可持续发展在园林景观建设中的表现

可持续发展不管是在哪个环境领域当中，都有着很重要的位置，同时也是全球概念。具体而言，为了更好地对地球环境资源进行保护，一定要开展社会经济的过程中维护环境的可持续性。可持续发展的概念，在探索园林景观建设自然和环境方面都很重要。在可持续发展运用和园林景观规划设计当中，其具体体现在环境承载力和其他景观修复等技术方法当中，很多都会运用空气质量以及资源保护等各项内容。近几年可持续发展路径当中可，持续设计和绿色设计等方法也逐渐成为这项发展当中的重要手段。

## 2 节约型园林设计核心

### 2.1 城市园林意义

对于城市园林而言，其存在意义就是为人们提供更高质量的生存环境，而仅仅是为了确保人们的日常生活。城市园林建设当中，需要尽可能减少其对资源的损耗情况，将有限资源合理运用到人类日常需求设施建设中，而节约型的园林主要目的就是在城市园林建设当中节省更多资源，进一步推动资源的科学合理运用以及再生。

### 2.2 改善生态环境

而目前节约型的园林建设对维护当今城市生态平衡发展，以及对整个城市绿色环境的改善都有着重要作用。因此第一时间前充分运用节约型的园林作用，能够更好为整个城市的生态环境做出很大贡献。除了能够充分提供氧气以外，还能对水资源进行保护。将这项建设工作作为温度的调节器，将空气当中的污染物降低等，同时还能带来很多

经济效益。节约型元力建设当中，水资源的节约很重要，节约型园林发展当中有一个很重要的趋势，就是要构建城市污水回用型的湿地公园，这样除了能够对城市当中所产生的大量污水进行有效处理以外，还能使水资源得到循环运用；另外，园林建设当中还要全面对现场施工已有的构筑物以及可循环使用的废弃物等内容进行全面考虑，这样不仅可以节省很多材料，减少生活垃圾，废弃物的处理损耗，而且还能节省园林建设当中所产生的资金。

### 3 解析园林设计和建设中存在的问题

#### 3.1 水资源严重浪费问题

第一，从城市公共绿地用水的实际情况进行解析，可以得知一些城市进行公共绿地用水，水资源主要来源于自来水或地下水。并且公园当中的喷泉等景观用水量非常大，水资源浪费情况很严重。比如我国北方区域的气候条件是夏天非常短，冬季很长，园林水景观的观赏时间很短，因此把很多资金投入到了这项景观建设当中缺乏合理性。

第二，在当今城市当中，并没有广泛推广滴灌和微灌技术，而且有关部门对城市绿地的节水灌溉管理工作并没有提高重视，造成很多城市在开展这项绿化过程中，很多人员都会通过运用自来水或者园林绿化车进行灌溉，导致水资源严重浪费情况。

#### 3.2 园林绿地植被配置缺乏合理性

对目前城市区域内的园林绿地植被配置情况进行解析，由此可以看出城市中绿地植被配置存在一些问题，特别是在植物类型选择方面缺乏合理性和科学性，造成城市中的园林绿化植被过于单一，没有办法将园林绿色植物的作用和价值充分发挥出来。同时有很多规模比较大的广场和公园，这些植被景观进行配置时，常常会将空间层次的搭配忽略掉，整个园林景观层次从整体上来看过于单一，最后就会造成植被群落不稳定，增加了后期维护工作难度和费用。

#### 3.3 整体规划缺乏合理性

园林建设中的质量低，是因为每个区域的地理资源环境具有特殊性，因此造成城市公园景观在设计当中，绿地分布过于零散，没有办法形成一个比较统一，具有规律的公园绿地分布。由于城市公共绿地所占面积很小，因此没有办法将附属绿地设施的质量提高，造成相隔一段距离的绿地比较独立，没有办法形成一个健全且系统的生态系统。这几年很多政府开始加强了对城市园林建设的重视度，同时还投入了很多资金，但是依然没有办法对城市绿化的整体布局进行改善。据他说，想要全面将城市园林建设效果和质量提高，一定要对目前城市区域的园林建设中出现的问题，比如水资源浪费和绿地覆盖面积小等情况提出有效处理对策和方案，这样

才能进一步推动区域园林绿化工作的提高。

## 4 节约型园林建设在园林设计中运用

### 4.1 运用节水技术

节能型园林建设过程中，运用节水技术，能够通过节水灌溉的方法，将这种方法运用在有关工作当中。运用节水灌溉过程中，技术人员可以对景观园林，绿地对水资源的需求进行全面了解，结合区域特征对传统皮管灌溉方法进行改善，选择使用滴灌的方法，以免水资源的浪费，还能达到很好节水作用；另外，技术人员还可以对湖水或者河水进行净化，将这些水资源当做景观绿地灌溉的用水资源，全面使用资源开展灌溉工作，对水环境进行优化的过程中，还能节省很多自来水，更有助于植被的成长。水体节约方面，可以通过使用人工湿地污水处理系统，这项系统主要是更全面的对园林现状开展选址工作，然后比对园林当中每个水体的位置以及形式等，保证这项系统的组合形式和水利负荷，对植被的耐污染性和去污能力进行解析，选择适合的水生植被，比如可以选择芦苇等，另外就可以根据水利负荷对单元格的表面积开展计算以及处理工作，确定长宽比例开展最后施工设计工作。

### 4.2 提高园林用地科学规划

①合理对城市土地资源进行规划，设计出跟城市园林规划生态相符格局，这样才可以将园林绿化生态效益提高，能够进一步推动当今城市面积的扩增，同时还能对环境进行美化和净化。②将园林绿化建设完整性提高全面，对影响这项工程规划的气候以及工矿企业等各项情况进行全面考虑，在水文以及城市发展动力等各方面开展规划。③有效将园林空间结构稳定性凸显出来，确保将其生态质量提高，加大对园林范围内的合理规划。根据本地实际情况开展设计，基于此，能够更好将生态节约的特点体现出来，同时也能满足当今城市对园林需求，将园林实际价值发挥出来。

### 4.3 节约型园林绿地种植配置对策

绿植作为园林绿化当中很重要的一部分，由于绿植有非常强的生命特性，因此在园林绿化设计当中，有效将自然形态充分体现出来，同样是建造城市生态系统中的重要内容。园林建设当中加入森林植被，可以更好将整个园林设计的生机活力提高，同时园林植被还能更好衔接城市与自然，从而形成更完善的生态链，这样就可以对建筑边缘线条进行柔和，使整个设计工作更加协调；绿植的生态效益非常强，这是由于荔枝可以吸收空气当中的二氧化碳，释放出更多氧气，更好对化工气体进行过滤和吸附，其能够更好对城市空气进行净化。同时绿植还可以更好对城市空气湿度进行调整，减少空气噪声污染，为全面加强城市气候以及环境发展

奠定坚实基础。在实际开展节约型园林绿地种植配置对策时,要全面对各项率值的生态习性进行考虑,结合区域的气候和土壤情况,组合和搭建出不一样的植物,有效将其作用和价值充分发挥出来;园林建设当中还可以结合各个植被之间的自然形态,模拟出相应的群落结构,这样可以将植被在自然状态下的蒸发量减少,有效将水资源损耗降低。对园林实际开展建设期间,常常会将区域土壤和植被以及群落结构等方面内容忽略掉,这样就会造成园林植被系统出现不协调的情况,没有办法满足景观建设的可持续发展。

#### 4.4 有效运用园林技术措施

目前在开展园林建设过程中,可以使用高效率的园林技术对策,在加强园林种植技术和管理标准的情况下,有效将园林技术工作人员的创新性充分发挥出来,更好确保技术使用的质量。①先结合园林实际特点,确定基础园林施工技术规范,了解园林建设中的主要职责,注意要运用适合的机械设备和方法开展园林建设。②加大对生物科技的使用,主要结合各区域的植被避免特点,运用更科学的抗病方法,有效运用有机化学方法将植被的适应性提高。③加大园林建设监控力度,有效确保园林绿化工程根据相关顺序开展建设。为了更好将工程监控水平提高,要求园林绿化管理处和地方园林监理企业共同建设监督网络,在加强审核批准方法的前提下,可以全面将地方监督适应性提高。

#### 4.5 园林建设节约对策

节约型园林建设过程中,需要将有关工作做好。实际建

设过程中,需要将节省土地资源、节省材料、节省能源等工作做好,就将这些工作做好,才能更好达到节约型园林建设目标。首先是节地,通过运用最少的土地来达到最大化建设目标,减少对土地资源的浪费现象。这样不仅可以提高绿化量的面积,对已有的绿化开展立体改造,而且还能全面运用常规性以外的土地资源,比如屋顶以及桥面等。节土:除了要加强防土固土工作,减少水土流失,同样还要将土壤开挖平衡工作做好,减少运输中产生的损失。节材:园林建设期间要减少材料的使用,将材料的使用率提高,运用生态环保型材料,对部分比较废旧的材料可以回收使用,有效将材料的二次使用价值充分发挥出来,不仅可以满足材料的使用目的,而且还能减少材料的过度浪费。节能:园林建设过程中,要减少能源的损耗,需要尽可能开发出新能源,比如太阳能以及风能等,而且在建筑物附近要营造出小气候环境,将建筑能源损耗量减少。

#### 5 结语

综上所述,由于目前社会经济的高速发展,人们生活水平也得到很大改善,同时人们对生态环境也有了很高要求。在确保园林社会和生态效益的情况下,可以通过优化植物种植的配置,通过节省水资源,节省能源以及节省土地资源等各项路径,将园林资源的使用率提高,这样不仅可以降低园林建设中资金投入,实现园林经济、社会以及环境效益的最大化,还能为我国城市可持续发展提供有利条件。

#### 参考文献:

- [1] 曹培珍.生态节约型园林建设策略[J].现代园艺,2012,12(10):103.
- [2] 王云翔,王琳.对生态节约型园林的建设策略进行探讨[J].城市建设理论研究:电子版,2013,24(20):156-157.
- [3] 梁越.生态节约型园林建设策略[J].科技经济导刊,2017,45(36):302-303.